
18

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
Realnews www.real.gr ΚΥΡΙΑΚΗ 17 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2025

Η ΕΠΕΛΑΣΗ ΤΗΣ ΦΩΤΙΆΣ

politiki@realnews.gr

Των ΑΛ. ΚΌΝΤΗ & Ν. ΔΗΜΑΡΆ

T
ην ανάγκη λήψης νέων μέτρων για τη 
διαχείριση των πυρκαγιών διαμορφώ-
νουν οι κλιματικές αλλαγές αλλά και οι 

ανθρωπογενείς παρεμβάσεις στο φυσικό πε-
ριβάλλον, καθώς, όπως έδειξαν με δραματικό 
τρόπο οι φετινές φωτιές κυρίως στην Αχαΐα 
αλλά και στην Αττική, οι φλόγες οδηγούνται 
πλέον ολοένα και πιο συχνά εντός του ιστού 
των κατοικημένων περιοχών. Μιλώντας στη 
Realnews ειδικοί δασολόγοι τονίζουν ότι η 
διασπορά των πυρκαγιών στη χώρα μας εί-
ναι τόσο μεγάλη που εκτιμάται ότι είναι αδύ-
νατον να μην απειλούνται τα σπίτια και οι 
επιχειρήσεις που βρίσκονται μέσα ακόμα 
και στις μεγαλύτερες ελληνικές πόλεις. Σύμ-
φωνα με τους επιστήμονες, οι ίδιες συνθήκες 
που οδηγούν στην πρόκληση και στην επέ-
κταση των πυρκαγιών σε δάση και αγροτο-
λιβαδικές εκτάσεις επικρατούν πλέον και σε 
μικρούς ή μεγαλύτερους οικισμούς, ακόμα 
και στο δομημένο περιβάλλον των πόλεων. 

Πρόκειται για συνθήκες που δεν είναι πρό-
σκαιρες, όπως οι ισχυροί άνεμοι, αλλά δια-
μορφώνονται σε μεγάλο χρονικό διάστημα 
μερικών μηνών. Το βασικό κλιματικό δεδομέ-
νο, που δημιουργεί έναν πύρινο κλοιό γύρω 
από τις ελληνικές πόλεις και τα χωριά, δεν εί-
ναι άλλο από την ξηρασία, η οποία είναι απο-
τέλεσμα της μείωσης των βροχοπτώσεων και 
των χιονοπτώσεων. Ακόμα και όταν οι άνε-
μοι δεν πνέουν με μεγάλη ένταση, η πολύ χα-
μηλή έως και μηδαμινή υγρασία μετατρέπει 
τον αστικό ιστό σε ένα εύφλεκτο πεδίο, όπου 

οι φλόγες είναι πολύ εύκολο να επεκταθούν. 
Σύμφωνα με τον Αλέξανδρο Δημητρακό-

πουλο, καθηγητή Δασολογίας και Φυσικού 
Περιβάλλοντος και διευθυντή του Εργαστη-
ρίου Δασικών Πυρκαγιών και Κλιματικής Αλ-
λαγής στο ΑΠΘ, οι κλιματικές συνθήκες δη-
μιουργούν την ανάγκη λήψης νέων μέτρων, 
ώστε να προστατευθούν οι πόλεις και τα χω-
ριά. Ενα από αυτά τα μέτρα είναι η δημιουρ-
γία ειδικών ζωνών πυροπροστασίας γύρω 
από το δομημένο περιβάλλον. 

«Η φετινή αντιπυρική περίοδος έχει ορισμέ-
να πολύ συγκεκριμένα και ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά. Το πρώτο και πολύ σημαντικό είναι 
ότι οι πυρκαγιές πλέον απειλούν ευθέως τα 
χωριά αλλά και τις πόλεις. Δεν υπάρχει σχε-
διασμός για ζώνη ασφαλείας πέριξ των οικι-
σμών, κάτι το οποίο θα έπρεπε να έχει υλο-
ποιηθεί. Μιλάμε για μια ζώνη πλάτους 20 με 
30 μέτρα γύρω από κάθε χωριό ή και συγκε-
κριμένες αστικές περιοχές. Αυτό το μέτρο θε-
ωρώ ότι είναι απαραίτητο», δηλώνει ο καθη-
γητής Δασολογίας του ΑΠΘ. 

Δασοαστική φωτιά
Αυτή η νέα κατάσταση δικαιολογεί επιστη-
μονικά ακόμα και την αλλαγή του χαρακτη-
ρισμού των πυρκαγιών, οι οποίες από δα-
σικές ή αγροτολιβαδικές μπορούν πλέον να 
ορίζονται ως δασοαστικές ή αγροτοαστικές. 

«Οι φωτιές είναι πλέον ξεκάθαρα δασοα-
στικές, όταν μιλάμε για ένα μέτωπο που απει-
λεί σπίτια, για παράδειγμα το Αττικό Λεκανο-
πέδιο, ή αγροτοαστικές, όταν έχουμε να κά-
νουμε με φωτιές που καταστρέφουν καλλι-
έργειες και φτάνουν μέσα σε χωριά και οικι-
σμούς. Μιλάμε για έναν όλεθρο για τις περι-

ουσίες, τις κατοικίες, τις επιχειρήσεις και τις 
βιοτεχνίες, οι οποίες αντιμετωπίζουν τον ίδιο 
βαθμό κινδύνου με τις δασικές και τις χορτο-
λιβαδικές εκτάσεις. Είναι μια κατάσταση που 
θα μας απασχολεί όλο και περισσότερο, διό-
τι ο ανθρώπινος παράγοντας έχει διασπαρ-
θεί μέσα στο δάσος και η αντιμετώπιση των 
πυρκαγιών είναι πολύ δύσκολη», αναφέρει 
ο Αλ. Δημητρακόπουλος. 

Το φαινόμενο παρατηρήθηκε έντονα στην 
πυρκαγιά που έπληξε την Πάτρα. Ενώ μαινό-
ταν στο νοτιοδυτικό άκρο της πόλης, ξαφνικά 
κάτοικοι και Αρχές ήρθαν αντιμέτωποι με ένα 
νέο μέτωπο στην ανατολική πλευρά. Παρότι 
την ώρα εκείνη δεν έπνεαν άνεμοι μεγάλης 
έντασης, το νέο μέτωπο της φωτιάς εξαπλώ-
θηκε με ταχύτατους ρυθμούς «σαν να έρι-
χνες ένα αναμμένο σπίρτο στα άχυρα», όπως 
ανέφεραν οι αξιωματικοί της Πυροσβεστικής. 

Το ίδιο συνέβη και στις πυρκαγιές την προ-
ηγούμενη εβδομάδα στην Κερατέα, αλλά και 
νωρίτερα τον Ιούλιο στην περιοχή του Κορω-
πίου και των Σπάτων. Σε αυτές τις δύο περι-
πτώσεις οι άνεμοι ήταν ισχυροί, όμως οι φλό-
γες επεκτάθηκαν πιο εύκολα προς τις περιο-
χές με δομημένο περιβάλλον παρά στις πε-
ριοχές όπου υπήρχαν καλλιέργειες. 

Κάτι αντίστοιχο είχε συμβεί και τον Αύγου-
στο του 2024 στην Αττική. Η φωτιά που ξε-
κίνησε από το Πεντελικό Ορος πέρασε μέ-
σα σε σύντομο χρονικό διάστημα εντός των 
δομημένων περιοχών των Μελισσίων και 
της Παλαιάς και Νέας Πεντέλης, καίγοντας 
σπίτια και υποδομές. Μέσα σε λίγη ώρα οι 
φλόγες είχαν φτάσει στον Γέρακα αλλά και 
στο Χαλάνδρι. 

Για τον Γιώργο Καρέτσο, δασολόγο και 

Πύρινη απειλή
για τις πόλεις!
Δραματική προειδοποίηση από τους 
ειδικούς μετά τις φωτιές σε Αχαΐα και 
Αττική. Ζητούν ζώνες πυρασφάλειας 
γύρω από τις κατοικημένες περιοχές σε 
όλη την Ελλάδα, καθώς οι πυρκαγιές 
εκτός από τα δάση πλήττουν ολοένα και 
πιο συχνά σπίτια και επιχειρήσεις

Οι κατοικημένες περιοχές κινδυνεύουν 
και λόγω της μεγάλης διασποράς των 
πυρκαγιών σε κάθε σημείο της Ελλάδας.  
Ο χάρτης που κατέγραψε τα μέτωπα 
φωτιάς την Τρίτη 12 Αυγούστου είναι 
ενδεικτικός


